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Niederschrift 

über die konstituierende Sitzung des neu gewählten Ortsgemeinderates der 
Ortsgemeinde Scheibenhardt  

vom 02.07.2009  

 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:            12 

Satzungsgemäße Zahl der Beigeordneten:      2 

Stimmberechtigte Beigeordneten:     2 

 

Vorsitzender :   Ortsbürgermeister Edwin Diesel 

Beigeordnete:  1. Ortsbeigeordneter Michael Löhle 

   2. Ortsbeigeordnete Ruth Herberger  

Ratsmitglieder:         1. Thomas Ehl, 2. Ruth Herberger, 3. Michael Löhle, 4. Wolfgang Klein, 

5. Dieter Werling, 6. Elmar Schweitzer, 7. Thomas Stephany,  

8. Günter Weschler, 9. Günter Wagner, 10 Karl-Heinz Benz, 

11. Marion Förster, 12. Roland Prütting 

 

Bürgermeister VG:      Reinhard Scherrer 

 

Schriftführerin: Manuela Schof 

 

Davon nichtanwesend und entschuldigt:   Dieter Werling, Michael Löhle, Reinhard Scherrer  

 

Davon nichtanwesend und unentschuldigt:   

 

Tagesordnung: 

I). Öffentlicher Teil 

 
1. Genehmigung der Niederschrift vom 22.04.2009 
2. Verpflichtung der neu gewählten Ratsmitglieder 
3. Ernennung des Ortsbürgermeisters 

Aushändigung der Ernennungsurkunde 
4. Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 
5. Wahl der/des 1. Ortsbeigeordneten, Aushändigung der Ernennungsurkunde, Vereidigung und Ein-

führung in das Amt 
6. Wahl der/des 2. Ortsbeigeordneten, Aushändigung der Ernennungsurkunde, Vereidigung und Ein-

führung in das Amt 
7. Wahl der Ausschüsse  
8. Informationen aus aktuellem Anlass 
9. Einwohnerfragestunde (spätestens 21.00 Uhr) 
10. Sonstiges, Wünsche und Anträge 
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Ortsbürgermeister Edwin Diesel stellte die ordnungsgemäße Einberufung und fristgerechte Einladung 
des Ortsgemeinderates fest welche jedem Mitglied unter Eröffnung der Tagesordnung am 25.06.2009 
unterschriftlich zur Kenntnis gebracht worden war. Vor Eintritt in die Sitzung beantragte Ortsbürger-
meister Diesel die Änderung der Tagesordnung dahingehen, dass aufgrund der Nichtanwesenheit von 
Herrn Löhle der Tagesordnungspunkt 5 Wahl des 1. Ortsbeigeordneten, Aushändigung der Ernen-
nungsurkunde, Vereidigung und Einführung in das Amt auf die nächste Sitzung vertagt wird. Der Orts-
gemeinderat stimmte hierzu einstimmig zu. 
 
 
TOP 1: Genehmigung der Niederschrift vom 22.04.2009 
 
Gegen die Niederschrift vom 22.04.2009 wurden keine Einwände vorgebracht. 
 
 
 
TOP 2: Verpflichtung der neugewählten Ratsmitglieder 
 
Ortsbürgermeister Edwin Diesel gab bekannt, dass gemäß § 30 Abs. 2 der Gemeindeordnung für 
Rheinland-Pfalz, die Ratsmitglieder vor ihrem Amtsantritt in öffentlicher Sitzung, durch den Ortsbürger-
meister namens der Gemeinde durch Handschlag zu verpflichten sind. Er verpflichtete die Ratsmitglie-
der. Die Niederschriften über die stattgefundene Verpflichtungen sind als Anlage zur Niederschrift bei-
gefügt.  
 
 
TOP 3: Ernennung des Ortsbürgermeister 
 
Ortsbürgermeister Edwin Diesel gab den Vorsitz an die Ortsbeigeordnete Ruth Herberger ab, welche 
die Ernennung des Ortsbürgermeisters vollzog. Sie gab bekannt, dass Edwin Diesel bei der stattgefun-
denen Wahl zum ehrenamtlichen Ortsbürgermeister der Ortsgemeinde Scheibenhardt gewählt wurde. 
Sie verlass den Inhalt der Ernennungsurkunde und händigte diese Edwin Diesel aus. Die Vereidigung 
und Amtseinführung waren aufgrund der Wiederwahl nicht durchzuführen. 
 
Ortsbürgermeister Edwin Diesel bedankte sich bei allen, die ihm zu diesem Wahlergebnis verholfen 
haben, welches ihn in seiner Arbeit bestätige. Er bedankte sich auch bei den ausgeschiedenen Rats-
mitgliedern Matthias Rinnert, der 7 Jahre, Siegmund Rieger, der 5 Jahre im Ortsgemeinderat tätig war 
sowie bei Ratsmitglied Udo Betsch, der im Jahr 2007 für Gottfried Veith nachgerückt war, für die gute 
Zusammenarbeit. Die Verabschiedung der ausgeschiedenen Ratsmitglieder wird beim Neujahrsemp-
fang 2010 erfolgen. Er erhoffe sich für die Zukunft eine offene, faire und konstruktive Mitarbeit der 
Ratsmitglieder, so wie in der Vergangenheit geschehen. Er werde weiterhin alle Fraktionen über anste-
hendes informieren und wünscht sich, dass miteinander und nicht gegeneinander gearbeitet wird. 
 
 
TOP 4: Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 
 
Nach § 37 GemO  hat der Gemeinderat nach der Neuwahl erneut über die Geschäftsordnung zu be-
schließen. Bis dahin gilt die bisherige Geschäftsordnung. Die Geltung der Geschäftsordnung ist also 
grundsätzlich auf die jeweilige Wahlzeit des Gemeinderates beschränkt. 
 
Grundlage für die vorliegende neue Geschäftsordnung ist das Geschäftsordnungsmuster des Ministeri-
ums des Innern, das die praktischen Erfahrungen aus jahrzehntelanger Ratstätigkeit im ganzen Lande 
berücksichtigt.  
 
Die einzige Änderung gegenüber der Geschäftsordnung aus der zurückliegenden Wahlperiode ist die 
Einfügung des § 9 Abs. 2. Dieser gibt jedoch lediglich den Text des § 22 Abs. 2 GemO wieder, der  
unabhängig von der Geschäftsordnung ohnehin gilt. Die Änderung hat also keine inhaltlichen Auswir-
kungen.  
 
Der Gemeinderat beschließt nach  § 37 Abs. 1 GemO die Geschäftsordnung mit der Mehrheit von 2/3 
der gesetzlichen Zahl der Ratsmitglieder. Ein Entwurf der Geschäftsordnung geht jedem Ratsmitglied 
mit der Einladung in vollem Wortlaut zu.  
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Der Ortsgemeinderat beschloss die Geschäftsordnung einstimmig in der vorliegenden Fassung. Die 
Geschäftsordnung ist als Anlage zur Niederschrift beigefügt. 
 
 
TOP 5: Wahl der/des 1. Ortsbeigeordneten, Aushändigung der Ernennungsurkunde, Vereidigung  
             und Einführung in das Amt 
 
Der Tagesordnungspunkt 5 wurde vertagt. 
 
 
 
 
TOP 6: Wahl der/des Ortsbeigeordneten, Aushändigung der Ernennungsurkunde, Vereidigung  
             und Einführung in das Amt 
 
Auf die beigefügte Niederschrift über die Wahl der Ortsbeigeordneten der Ortsgemeinde Scheibenhardt 
wird verwiesen. 
Durch die CDU-Fraktion wurde Ruth Herberger zur Wahl der/des Ortsbeigeordneten vorgeschlagen. Di 
Die SPD-Fraktion schlug Karl Heinz Benz für diese Amt vor.  
Im Anschluss an die Wahl der Ortsbeigeordneten gab Ortsbürgermeister Edwin Diesel bekannt, dass 
bei der nach § 53 a GemO, in Verbindung mit § 40 GemO stattgefundenen Wahl das Ratsmitglied Ruth 
Herberger mit 7 zu 3 Stimmen zur Ortsbeigeordneten der Ortsgemeinde Scheibenhardt gewählt wurde. 
Ortsbürgermeister Edwin Diesel las den Inhalt der Ernennungsurkunde vor und händigte sie Ratsmit-
glied Ruth Herberger aus. Die Vereidigung und Amtseinführung entfielen aufgrund der Wiederwahl von 
Ruth Herberger. 
 
 
TOP 7: Wahl der Ausschüsse 
 
Rechnungsprüfungsausschuss 
Ortsbürgermeister Edwin Diesel schlug die nachfolgend genannten Ratsmitglieder zur Wahl zum Rech-
nungsprüfungsausschuss vor: 
 
Mitglied:                                                          Stellvertreter: 
Schweitzer Elmar (CDU) Wagner Günter (CDU) 
Stephany Thomas (CDU) Werling Dieter (CDU) 
Ehl Thomas (CDU) Weschler Günter (CDU) 
Klein Wolfgang (CDU) Benz Karl-Heinz (SPD) 
Förster Marion (SPD) Prütting Roland (SPD) 
 
 
Der Ortsgemeinderat wählte die vorgenannten Personen einstimmig in den Rechnungsprüfungsaus-
schuss. 
 
 
TOP 8: Informationen aus aktuellem Anlass 
 
Ortsbürgermeister Edwin Diesel informierte den Gemeindrat darüber, dass Ratsmitglied Thomas Ehl 
neuer Fraktionssprecher der CDU Fraktion sei und  Ratsmitglied Wolfgang Klein sein Stellvertreter. Auf 
Nachfrage teilte Ratsmitglied Benz mit, dass er weiterhin der Fraktionssprecher der SPD Fraktion ist 
und seine Stellvertreterin Frau Marion Förster. 
 
 
Des Weiteren teilte Ortsbürgermeister Edwin Diesel mit, dass nach den Sommerferien eine Sitzung des 
Rechnungsprüfungsausschusses und anschließend die nächste Gemeinderatssitzung stattfinden wird. 
 
 
Ortsbürgermeister Edwin Diesel gab einen Rückblick auf das Brückenfest. Bei schönem Wetter war das 
Fest auch in diesem Jahr wieder ein voller Erfolg. 
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TOP 9: Einwohnerfragestunde: 
 
Es waren keine Anwohner anwesend. 
 
 
 
TOP 10: Sonstiges, Wünsche und Anträge 
 
Es würden keine Wünsche oder Anträge vorgebracht. 
 
 
 
 
 
 
 
___________________________________                            _________________________________ 
(Edwin Diesel)                                                                           (Manuela Schof) 
Ortsbürgermeister                                                                     Schriftführerin 
 


